

ROK 1985

V roku 1985 pokračoval rozvoj našej obce. Občania si opravovali svoje domy a budovali nové, poschodové. Domy sú vybavené ústredným kúrením, modernými sociálnymi zariadeniami s príslušenstvom. V tomto roku svoje rodinné domy postavili: Ján Sekerák, Štefan Falis, Juraj Cebeňák, Emil Kusík. V obci sa nachádza 15 poschodových domov.

Začiatkom roka 1985 bola veľmi tuhá zima s dostatkom snehu. Starší ľudia tvrdili, že takáto zima bola v rokoch 1935 a potom v roku 1963. Sneh sa udržal do konca marca, keď sa začal topiť, boli aj záplavy. V jari bolo nestabilné počasie s množstvom dažďa. 1. mája pršalo takisto a účastníci prvomájových sprievodov boli pod dáždnikmi. Počasie neumožnilo poľnohospodárom pracovať podľa potrieb. Najhoršie to bolo koncom mája. 31.5.1985 sa prehnala veľká búrka, ktorá spôsobila značné škody. Cez gaštanovú alej sa valila voda siahajúca ponad gumené čižmy. Bolo polámaných veľa stromov, vyvrátené elektrické stožiare, potok a priekopy boli preplnené vodou. Takéto daždivé počasie pretrvávalo do polovice júla. Jeseň bola pomerne priaznivá, zima na konci roka menej tuhá s malým množstvom snehu. Počasie poznačilo úrodu. Na uhorkách sa vplyvom mokrého počasia prejavila pernospóra, ktorá ich úplne spálila. Slabá bola aj úroda jablák, hrozna a zemiaky napadla hniloba.

V zložení MNV nedošlo k veľkým zmenám. Predsedom bol Michal Kudrík, tajomníkom Michal Pastyrik. Pracovníčkou bola Helena Pichová. Plenárne zasadnutie MNV sa uskutočnilo 6 krát. Schôdze Rady MNV boli 13 krát. Svoju prácu naďalej vykonávali aj komisie pri MNV. Najpálčivejším problémom jednaní bola voda, ktorej je vždy nedostatok. Cesty v obci sú v katastrofálnom stave, budovanie pohostinstva spojené so ZVS. Stránkové dni na vybavovanie záležitostí na MNV boli v pondelok od 8.00 do 15.30, stredu od 9.00 do 18.00 a piatok od 8.00 do 15.30 hod. Nakoľko je to aj matričný obvod, dochádzajú sem aj občania z obcí Vyšné Nemecké, Nižné Nemecké, Jenkovce, Sejkov, Husák. Finančné zabezpečenie bolo kryté rozpočtom prejednaným a schváleným v orgánoch MNV a odsúhlaseným finančným odborom ONV Michalovce. Celkové príjmy predstavovali sumu 1 062 045,27 Kčs, výdavky 1 060 747,91 Kčs.

Počet obyvateľov obce klesá, a to nie len v našej obci, ale všeobecne. V roku 1985 sa prisťahovalo 6 občanov a odstáhalo 15 občanov. Prisťahovali sa: Stanislav Jaraš z Levoče, Marta Furčáková s manželom a deťmi zo Zlatej Bane, Michal Zahorčák s rodinou zo Sejkova, Mária Brezováková z Nitrianskeho Pravna a Michal Macko zo Sejkova. Odstáhalo sa: Anna Melnikovičová do Michaloviec, Michal Hreňko do Remetských Hámrov, Jozef Humen do Sniny, Milan Marcin s rodinou do Priekopy, Miroslav Buksár do Hnojného, Eva Semková do Nižného Nemeckého, Milan Ohradzanský do Nižnej Rybnice,

Ružena Kazimírová do Tibavy, Jozef Roško s rodinou do Michaloviec, Anna Šándorová s rodinou do Košíc, Monika Tomková do Havířova, Jana Melnikovičová do Michaloviec, Anna Kurucová do Ostravy, Mária Brezováková do Nitrianskeho Pravna, Jozef Papáč do Košíc. V roku 1985 sa narodilo 7 detí, Miloš Belekanič, Rastislav Surový, Peter Kusík, Anna Osiforá, Martin Ohradzanský, Stanislav Jaraš, Emil Kusík. Zomrelo 14 občanov: Anna Mochťáková 63 ročná, Juraj Hajduk 69 ročný, Helena Humenová 83 ročná, Ján Runčák 60 ročný, Andrej Petráš 74 ročný, Alžbeta Melnikovičová 58 ročná, Anna Petrášová 75 ročná, Michal Šiškovič 59 ročný, Zuzana Regendová 75 ročná, Juraj Sapura 75 ročný, Marta Papáčová 26 ročná, Dušan Demeter 11 ročný, Mária Sapurová 82 ročná, Ján Papáč 37 ročný.

Zbor pre občianske záležitosti pracoval podľa vypracovaného plánu v zložení Michal Kudrík – predseda, členovia Štefan Horňák, Mária Kicová, Helena Pichová a Daniela Hertelyová. Bolo uskutočnených 7 uvítaní do života, 18 uzavretých manželstiev z celého matričného obvodu, boli 7 jubileá, 2 akcie prepustenia z armády, slávnostný sľub iskričiek a privítanie žiakov do prvého ročníka.

Spoločenské organizácie:

Slovenský zväz žien – predsedkyňa Mária Hrubíčáková

Československý červený kríž – predsedkyňa Klára Laniková

Socialistický zväz mládeže – Iveta Falisová

Zväz požiarnej ochrany – predseda Jaroslav Furčák

Zväzarm – predseda Jozef Trašky

Členovia spoločenských organizácií organizovali a zúčastňovali sa rôznych brigád, najmä pri zbere úrody a skrášľovaní verejných priestranstiev.

Pre poľnohospodársku produkciu bol využívaný strojový park:

- Ťažné traktory K-700 2 ks, ŠT-180 1 ks, Z-1211 1 ks a Z-12011 1 ks
- Traktory unifikovanej rady: Z-8011 4 ks, Z-7245 1 ks, Z-7011 2 ks, Z-6911 4 ks, Z6718,48 – 2 ks, Z-5718 1 ks, Z-5011 1 ks
- Špeciálny traktor /vyberač siláže/ Z-6945VSH-180 1 ks
- Fekálne autá T-148 Cas-10 2 ks
- Osobné auto Š-120-L
- Nákladné auto AU-30 autobus – 1 ks
- Samohybné stroje: kombajn E-512 2 ks, E-516 2 ks, Bizon 2 ks

rezačky SPS-35 1s, SPS-420 2 ks

Spolu hospodárstvo vlastní 35 samohybných strojov. Na tomto úseku došlo k značnej obnove vozového parku.

Vo vedení Východoslovenských tehelní nenastali žiadne zmeny. Hrubá výroba predstavovala 6 461,1 tis. Kčs.

Predsedom Zväzu včelárov je Ján Geleneky, ktorý vlastní 40 rodín včiel. Juraj Sevka má 25 rodín, Pavol Osif 15 rodín, ZŠ 4 rodiny včiel, Michal Fencík 11 rodín a Ján Roško 10 rodín.

V roku 1985 mala základná škola 315 žiakov. Riaditeľom školy bol Vladimír Serbák, zástupca Štefan Horňák a vedúce PO Ružena Diabelková. Učitelia ročníkov 1. – 4. ostávajú nezmenení. Učiteľský zbor 5. – 8. ročníka doplnila p. Stieranková zo Zalužíc. Pani Renáta Šafárová zo Sobraniec nastúpila ako vychovávateľka v školskej družine. Prevádzkoví pracovníci: Pavol Osif, Emil Pastelák, Zuzana Ferencová, Alžbeta Kusíková, Mária Gavulová, Helena Danková a Mária Skybová. Vedúca školskej jedálne p. Anna Ohradzanská, kuchárky Anna Pasteláková, Marta Ohradzanská, Alžbeta Ohradzanská, Anna Ohradzanská, Anna Pastyriková. 4. januára 1985 sa uskutočnilo novoročné stretnutie žiakov s predstaviteľmi verejného a politického života, patronátnych závodov a zástupcov ZRPŠ. Od začiatku roka žiaci 1. – 8. ročníka nacvičovali československú spartakiádu v týchto skladbách:

- Najmladší žiaci – cvičiteľka Magda Mitrová
- Mladší žiaci – cvičiteľka Eva Tichvoňová
- Mladšie žiačky – cvičiteľka Margita Kudríková
- Staršie žiačky – cvičiteľka Anna Hvizdová

5. mája sa uskutočnila miestna spartakiáda na športovom ihrisku pri ZŠ. Cvičilo 104 cvičencov a 12 náhradníkov. Za ONV – odbor školstva sa zúčastnil p. Hvizda. Taktiež sa zúčastnili hostia z patronátnych závodov, predsedovia MNV okolitých obcí ako aj rodičia a ostatní občania obce. 18. júna zástupcovia PS pri ZŠ Krčava prevzali v Bratislave čestný titul „Vzorný kolektív pionierskych pracovníkov“, ktorý sa obhajaže každé dva roky. 9. októbra 1985 sa žiaci 7. a 8. ročníka zúčastnili besedy s účastníčkou XII. SFMŠ v Moskve p. Orenčákovou. Tradične sa v mesiaci československého priateľstva koná školská akcia „beh priateľstva“, ktorého sa zúčastnilo 166 „iskričiek“ a 147 „pionierov“. Ďalšou akciou bolo posedenie pri samovare.

Materskú školu v roku 1985 navštevovalo 60 detí. Riaditeľkou bola p. Anna Bodáková, učiteľky: Mária Tancošová, Mária Horňáková a Táňa Mochťáková. Školníčkou bola p. Anna Osifová. V septembri p. Mária Horňáková bola práceneschopná. Počas jej PNS ju zastupovali kolegyne. Koncom novembra nastúpila na zastupovanie p. Jána Cipová zo Sobraniec. V novembri nastúpila na PNS aj p. Mochťáková, zastupovala ju p. Peťová.

Kultúrno-výchovná práca bola riadená jednotným plánom kultúrno-osvetovej činnosti. Hlavné úlohy vychádzali z Programu rozvoja jednotnej sústavy knižníc v okrese na r. 1981-1985, Hlavných úloh odboru kultúry na rok 1985 a do XVII. zjazdu KSČ, Programu rozvoja jednotnej sústavy kultúrno-výchovnej práce s mládežou. V obci sme sa zamerali na:

- 55 výročie úmrtia A. Jiráka
- 37. výročie Víťazného februára
- MDŽ
- 115. výročie narodenia V.I.Lenina
- 1. máj
- 40. výročie oslobodenia
- 41. výročie SNP
- 68.výročie VOSR.

K jednotlivým udalostiam boli odvysielané relácie v miestnom rozhlase, tiež sa uplatnili vysielania týždenníkov, ktoré si získali sympatie u starších občanov obce. Na 41. výročie oslobodenia obce bola uskutočnená akadémia s kultúrnym programom, zabezpečeným v spolupráci MKS a ZŠ Krčava. Prostredníctvom názornej agitácie a propagácie bola k jednotlivým výročiam inštalovaná názorná agitácia a propagácia. Naďalej 3 krát v týždni je otvorená knižnica pre občanov a žiakov školy. Okrem kníh sa v časopiseckom fonde MKS nachádza 30 titulov novín a časopisov z rôznych odvetví vedy, techniky, kultúry, športu, ale aj časopisy oddychového, zábavného charakteru. Aj v tomto roku sa uskutočnilo celkovo 54 foriem kolektívnych aktivít /rozprávkové popoludnia besedy, kvízy.../, kde bolo celkovo 2439 návštevníkov. Podarilo sa založiť dramatický krúžok a naštudovať rozprávku „O koze rohatej“. Boli inštalované výstavy literatúry a ručných prác. V rámci edičnej činnosti MKS vydala 2 x dedinské noviny Krčavan. MKS sa zapojilo do súťaže agitačných stredísk a MKS diafonovým pásmom zameraným k ochrane prírody. Miestne kolo súťaže sa uskutočnilo 14.11.1985.

V oblasti obchodu k veľkým zmenám nedošlo. V textile pracovala Sabína Pavlová, v pohostinstve Anna Fedorková. V predajni potravín bola vedúcou Anna Jenčíková, predavačka Marta Fileková odišla do Sobraniec a na jej miesto nastúpila Jana Zahorčáková.

V obci je 95 poberateľov dôchodkov – 42 starobných dôchodcov, 20 invalidných dôchodcov, 24 poberateľov vdovského dôchodku, 2 poberateľky dôchodku manželky a 7 poberateľov sociálneho dôchodku. V 4 prípadoch boli poskytnuté opakované výpomoci na nákup potravín a v 30 prípadoch bola poskytnutá jednorazová finančná výpomoc.

Rok 1985 bol vyhlásený ako Medzinárodný rok mládeže.

Rodinná tragédia

V noci zo soboty na nedeľu 10. novembra 1985 Ján Papáč, 37 ročný, zavraždil sečnými a bodnými ranami svoju manželku Martu Papáčovú rodenú Hodovancovú, jej 11 ročného syna Dušana a jej starú mamu Máriu Sapurovú. Po čine, ktorý spáchal na svojej rodine sám spáchal samovraždu obesením.